



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9816-е заседание

Понедельник, 16 декабря 2024 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Томас-Гринфилд/г-н Келли. (Соединенные Штаты Америки)

Члены:

Алжир	г-н Кудри
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор.	г-н Монтальво Соса
Франция	г-н Дармадикари
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-н Ямадзаки
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Фернандиш
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-н Небензя
Сьерра-Леоне	г-н Джордж
Словения.	г-жа Блокар Дробич
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Кариуки

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-40575 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Литвы, Польши, Швеции и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании директора Отдела финансирования и партнерских связей Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Лизу Даутен.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроса Ламбринидиса и Постоянного наблюдателя от Суверенного Мальтийского ордена при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Пола Бересфорда-Хилла.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-же Даутен.

Г-жа Даутен (*говорит по-английски*): Я благодарю членов Совета за возможность представить Совету Безопасности обновленную информацию о гуманитарной ситуации на Украине.

Это обсуждение приобретает особую актуальность ввиду того, что конфликт и его катастрофические последствия затягиваются на еще одну зиму. Продолжаются ежедневные нападения, неся смерть, ранения и невыразимые страдания простым украинцам, а также разрушения и ущерб гражданской инфраструктуре. Вблизи линии фронта жизни людей висят на волоске. Они сталкиваются с постоянными обстрелами и невозможным выбором: спастись бегством в опасных условиях, оставив все, что у них есть, возможно, во второй или третий раз, или остаться, рискуя получить ранения или погибнуть. Это не пустая тревога. Десятки мирных жителей были убиты в ходе недавних нападений в

Запорожской, Донецкой, Харьковской и Херсонской областях, и они пополнили ряды тысяч людей, уже погибших в результате этой жестокой войны. А поскольку с июля неуклонно растет число случаев применения дальнобойного оружия, параллельно растет и число жертв среди гражданского населения. Особенно активный рост потерь произошел в ноябре. В прошлом месяце в результате применения дальнобойного оружия в 11 регионах Украины погибли 65 мирных жителей, а 372 — получили ранения, и это вдвое больше, чем в октябре.

Сейчас, когда температура в некоторых местах начинает опускаться до минус 20 градусов по Цельсию, мы еще больше переживаем за гражданское население, особенно в свете обширного ущерба, нанесенного критически важной инфраструктуре. С марта российские вооруженные силы наносят регулярные и скоординированные массированные удары энергетическую инфраструктуру Украины. По данным Программы развития Организации Объединенных Наций, повреждены уже более 60 процентов энергогенерирующих мощностей. Таким образом, доступ гражданского населения к электричеству, газу, отоплению и воде был серьезно ограничен в самые холодные месяцы года. Ситуация усугубляется на фоне того, что параллельно увеличилось число не менее вопиющих нападений, препятствующих гуманитарной деятельности. Были повреждены гуманитарные пункты, транспортные средства, складские помещения и предметы гуманитарной помощи. Не щадят и гуманитарных работников. В этом году число погибших на Украине сотрудников гуманитарных организаций увеличилось почти в три раза — с четырех в 2022 году и пяти в 2023 году до одиннадцати за истекший период 2024 года.

В настоящее время на всей территории Украины в гуманитарной помощи нуждаются около 14,6 миллиона человек, 10 миллионов стали вынужденными переселенцами. Из них 3,5 миллиона человек размещены в населенных пунктах всех 24 регионов Украины, около 6,8 миллиона человек стали беженцами в других странах. Особенно тяжелым вынужденное переселение оказывается для женщин, особенно пожилых женщин, и девочек. Они больше рискуют пострадать от гендерного насилия в условиях, когда их доступ к услугам поддержки затруднен.

В условиях морозов и угрозы ракетных ударов гуманитарное сообщество делает все возможное, чтобы оказать людям необходимую поддержку. В 2024 году более 630 гуманитарных организаций оказали в той или иной форме помощь 7,7 миллиона человек по всей Украине. В частности, существенную поддержку получили наиболее уязвимые слои населения — пожилые люди, инвалиды и перемещенные лица, живущие в коллективных центрах или рядом с линией фронта. Управление по координации гуманитарных вопросов и наши партнеры по гуманитарной деятельности работают над увеличением финансирования женских организаций, признавая их важнейшую роль в обеспечении жизненно важного ухода и безопасного пространства, а также в защите прав женщин в условиях конфликта. В соответствии с планом реагирования на зимний период 2024–25 года сотрудники гуманитарных организаций помогли более чем 144 000 человек справиться с холодами. Среди получателей помощи 33 процента — пожилые люди, а 9 процентов — люди с ограниченными возможностями. Помощь включает в себя необходимый бытовой ремонт, поддержание систем водоснабжения и отопления, а также доступ к безопасному и теплему жилью для перемещенных лиц.

Мы крайне обеспокоены бедственным положением примерно 1,5 миллиона гражданских лиц, нуждающихся в поддержке в оккупированных Российской Федерацией районах Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей. Мы по-прежнему не в состоянии охватить их в достаточном масштабе. Неспособность оказать помощь в этих районах может привести к тяжелым последствиям, особенно в зимнее время. Как мы уже заявляли, согласно международному гуманитарному праву, все стороны должны разрешать и облегчать быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи нуждающемуся в ней гражданскому населению, а также гарантировать наличие у персонала гуманитарных организаций необходимой ему для выполнения своей работы свободы передвижения. Для нас очень важно иметь возможность оказывать помощь тем, кто в ней нуждается, где бы они ни находились. Позвольте мне объяснить, что нам нужно от международного сообщества.

Во-первых, нам необходима безоговорочная приверженность и соблюдение норм международного гуманитарного права, включающих защиту

гражданских лиц и гражданских объектов, в том числе гуманитарных сотрудников и имущества гуманитарных учреждений, а также беспрепятственный гуманитарный доступ к нуждающимся людям.

Во-вторых, нам необходимо финансирование. За истекший период 2024 года доноры щедро выделили почти 2 млрд долл. США на гуманитарную помощь. Тем не менее все еще сохраняется значительный дефицит, составляющий 1,1 млрд долл. США. Чтобы продолжать гуманитарную деятельность во все более сложных и опасных условиях, нам необходимо, чтобы в 2025 году доноры в срочном порядке ускорили темпы и повысили объемы финансирования гуманитарной деятельности на гибких условиях.

В-третьих, пока продолжается эта невыносимая война, гражданское население будет продолжать страдать от ее тяжелых последствий. Украине и ее народу необходимо прекращение этой разрушительной войны.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Даутен за ее сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Дармадикари (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Лизу Даутен из Управления по координации гуманитарных вопросов за ее сообщение.

Россия ведет свою агрессивную войну против Украины уже более 1000 дней, нарушая Устав Организации Объединенных Наций и международное право. В течение почти трех лет она преднамеренно наносит удары по гражданскому населению и имуществу в нарушение международного гуманитарного права. Франция осуждает неизбирательные удары России по гражданскому населению, которые все усиливаются, как мы вновь могли видеть 10 декабря в Запорожье, а также по энергетической инфраструктуре Украины. В настоящее время разрушены или повреждены более половины энергогенерирующих мощностей Украины, в результате чего украинскому народу придется встречать уже третью за эту войну зиму в холоде.

Российские удары вглубь территории, вдали от линии фронта, наносятся не точно по военным целям, а по гражданской инфраструктуре, которая

удовлетворяет основные потребности миллионов украинцев. Это идет вразрез с нормами международного гуманитарного права. Мы вновь заявляем, что Россия должна начать соблюдать нормы международного гуманитарного права и гуманитарные принципы избирательности и соразмерности и прекратить наносить преднамеренные удары по гражданскому населению и гражданской инфраструктуре.

Франция осуждает совершенные на Украине военные преступления. Россия использует сексуальное насилие в качестве оружия войны. Она насильно перемещает и депортирует украинских детей. Россия вновь оказалась включена в ежегодный доклад Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2024/384). Она несет ответственность за многочисленные нарушения прав человека на оккупированных территориях и за нарушения международного гуманитарного права при обращении с украинскими военнопленными. Судьба 1,5 миллиона украинцев на оккупированных территориях вызывает озабоченность, и Россия должна предоставить гуманитарным организациям доступ к этим людям.

Франция оказывает поддержку Украине и ее соседям в преодолении гуманитарных последствий конфликта с первого дня агрессивной войны России. Мы мобилизовали более 400 миллионов евро для удовлетворения чрезвычайных гуманитарных потребностей и восстановления важнейших объектов инфраструктуры. Мы по-прежнему полны решимости продолжать помогать Украине настолько активно и столь долго, сколько это будет необходимо, чтобы она могла осуществить свое право на самооборону и чтобы отразить агрессию России. Франция по-прежнему привержена соблюдению норм международного гуманитарного права и международных норм в области прав человека.

Франция приветствует успешное завершение ратификации Украиной Римского статута Международного уголовного суда. Вновь заявляем о поддержке Международного уголовного суда и украинских судов, работающих над тем, чтобы виновные в преступлениях, совершенных Россией в Украине, были привлечены к ответственности. Уважение этих прав является неотъемлемой частью усилий по установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в соответствии с резолюциями, принятыми Генеральной Ассамблеей.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю г-жу Даутен за ее сообщение.

С начала вторжения на Украину более 12 000 мирных жителей погибли и 26 000 получили ранения. Число погибших комбатантов исчисляется сотнями тысяч. Почти 4 миллиона человек по-прежнему остаются на положении внутренне перемещенных лиц, более 6,8 миллиона человек покинули Украину. В Курской области России из-за боевых действий пришлось эвакуировать 130 000 мирных жителей, много людей погибло. От гуманитарной помощи зависит 40 процентов населения Украины, более 55 процентов из них — женщины и девочки, многие из которых подвергаются риску гендерного насилия и эксплуатации. Более 60 процентов генерирующих мощностей страны были повреждены, в результате чего миллионы людей остались без электричества и отопления в суровых зимних условиях.

Наиболее уязвимыми пострадавшими от конфликта становятся дети. Невозможно представить себе психологические последствия, с которыми сталкиваются люди, живущие под непрерывными бомбардировками, ставшие вынужденными переселенцами, потерявшие своих близких. Реализация программ психосоциальной поддержки, а также укрепление сетей защиты детей и полноценное участие женщин должны стать центральными элементами инициатив по постконфликтному восстановлению. Гражданскому населению, особенно в населенных пунктах, которые находятся ближе всего к линии фронта этой неоправданной войны, постоянно угрожает реальная опасность.

В этом контексте маяком надежды для миллионов людей является работа Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций. Я хотел бы от имени Эквадора выразить глубокую признательность всем действующим на Украине гуманитарным организациям и вновь призвать к выполнению резолюции 2730 (2024), а также всех резолюций, касающихся защиты гуманитарного персонала. Эквадор, будучи куратором гуманитарного досье по Украине в течение последних двух лет, выступает за применение ориентированного на интересы людей подхода и за облегчение человеческих страданий в критический для всего мира период, когда наблюдается резкое увеличение числа конфликтов, в ходе которых целенаправленно подрываются глобальные нормы и структуры, призван-

ные защищать гражданское население. Эквадор будет и впредь настоятельно призывать стороны выполнять свои обязанности по защите гражданского населения, обеспечивать сохранность гражданской инфраструктуры и соблюдать принципы избирательности, пропорциональности и предосторожности, как это предусмотрено международным гуманитарным правом. Вызывает сожаление недавнее нападение на сотрудников Международного агентства по атомной энергии, направлявшихся на Запорожскую атомную электростанцию, и мы призываем стороны проявлять максимальную сдержанность, с тем чтобы избежать ядерной катастрофы, в том числе непреднамеренной.

Хотя срок полномочий Эквадора в качестве члена Совета подходит к концу, мы сохраняем твердую приверженность принципам, которые мы отстаивали. 24 февраля 2022 года были нарушены основополагающие принципы Устава Организации Объединенных Наций: независимости, суверенитета и территориальной целостности государства. Вторжение на Украину стало нарушением еще одного основополагающего принципа международного права, согласно которому завоевание территорий с помощью силы является незаконным. Эквадор твердо убежден в том, что даже во время военных действий необходимо активизировать дипломатические и политические меры по урегулированию данного вопроса. Совесть цивилизованного человечества и все народы мира выступают против войны. Для реализации этих чаяний необходимо прилагать всесторонние дипломатические усилия в целях выработки мирных и добросовестных решений. История учит нас тому, что для установления подлинного мира необходимо начать с рассмотрения коренных причин конфликта, а также нынешних и будущих условий. Несмотря на упорное стремление сторон к военному урегулированию конфликтов, мы должны и далее стремиться к выработке решений путем переговоров, с тем чтобы добиться установления мира путем восстановления верховенства права. Эта война длится уже слишком долго, и по мере ее эскалации число жертв и масштабы страданий будут лишь расти.

В заключение я еще раз от имени Эквадора выражаю признательность Генеральному секретарю за его усилия по установлению мира и вновь настоятельно призываю Совет и международное сообщество активизировать дипломатические усилия, с

тем чтобы положить конец этой войне и предотвратить ядерную угрозу. Народы Украины и России и весь мир требуют и заслуживают мира.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Воспринимаем сегодняшнее заседание как отчаянную попытку спонсоров и кукловодов киевского режима удержать «на плаву» украинскую тематику в Совете Безопасности в условиях, когда большая часть международного сообщества объективно все больше теряет к ней интерес. Это и неудивительно, поскольку за последнее время просроченный украинский президент Зеленский сумел настолько дискредитировать киевскую власть, что высказывать ей поддержку сегодня осмеливаются только ее поделники, инспирировавшие и поддерживавшие антиконституционный государственный переворот в феврале 2014 года.

Как мы все имели прекрасную возможность убедиться, основные потуги бывшего комедианта за последнее время сводились к тому, чтобы заискивать с победившей на выборах в Соединенных Штатах республиканской командой. Пытаясь сместить акцент со сделанной киевской властью ставки на демократов, Зеленский и его соратники неустанно колесят по Соединенным Штатам и их основным сателлитам с протянутой рукой, пытаются заручиться пониманием того, что новая администрация их не «кинёт». Кислые выражения на лицах киевских функционеров в большей степени объясняются не тем, что заручиться новым «ярлыком» на княжение пока не получается, и не тем, что до них доводятся сигналы о неизбежном сокращении военной поддержки, но в первую очередь перспективой проведения ревизии уже потраченных на Украину американских средств. О том, что это самый страшный сценарий для проворовавшейся украинской власти, мы неоднократно предупреждали.

Недавно его, по сути, подтвердил назначенец нового американского президента на пост главы Федерального бюро расследований Кэш Пателль, намеренный «попросить Конгресс расследовать, куда ушли эти деньги». Цитата: «Американский народ должен получить ответ на этот вопрос. Как мы можем доверять этому правительству, если мы даем такие большие суммы и не получаем отчетов о том, на что они были потрачены?» Он также намерен выяснить, не использовал ли президент Украины ложные угрозы безопасности для получения фи-

нансовой помощи от Соединенных Штатов Америки. Примечательно, что и западные, и немногочисленные оставшиеся украинские независимые СМИ едины в оценках того, что эта проверка не сулит ничего хорошего не только украинскому верховному актеру, но и его демократическим поделщикам. Неудивительно, что они не на шутку засуетились: советник Байдена по национальной безопасности Джейк Салливан без обиняков заявил, что уходящая администрация в течение оставшегося времени сделает все, чтобы предоставить Украине все возможные инструменты для укрепления позиций на поле боя. Речь, как он пояснил, идет прежде всего о массовых поставках военной техники, чтобы

«потратить каждый доллар, который Конгресс выделил нам, к тому времени, когда президент Байден покинет свой пост».

Напомним, что речь идет об «освоении» 6,5 млрд долл. США. При этом, как подмечают западные эксперты, речь идет не о реальной поставке оружия киевскому режиму — в столь короткие сроки сделать это практически невозможно, — а о банальном «распиле» денег и «откатах», которые приходящая администрация Трампа намерена остановить. Советуем всем запастись попкорном — суета на этом направлении будет нешуточной. А обо всей этой ситуации и о ключевой роли поставок западного оружия и в целом западной поддержки в поддержании «на плаву» преступной киевской клики мы подробно поговорим на отдельном заседании, запрошенном нами на 20 декабря.

Согласно недавно проведенному американским Институтом общественного мнения Гэллапа опросу, более половины украинцев выступают за завершение конфликта в ближайшее время и готовы к неизбежным территориальным уступкам. Зная ангажированность западных социологов, есть основания полагать, что реальная цифра значительно выше. Истинные настроения в украинском обществе отражают более 100 000 дезертиров и абсолютное нежелание украинцев воевать за античеловечный коррумпированный режим, узурпировавший власть на Украине вопреки Конституции страны, а также тот факт, что украинцы, спасаясь от произвола властей, массово стремятся переехать в Россию и вернуться на ставшие российскими субъектами бывшие украинские территории.

Уловив эти настроения и получив совсем не обнадеживающие сигналы из Вашингтона, глава киевской хунты в последнее время заметно снизил «планку ожиданий». Он все меньше рекламирует «план победы», «фонтанируя» при этом всевозможными идеями по поводу потенциального урегулирования кризиса. Подобное показное миролюбие никого не должно вводить в заблуждение, так как всех их объединяет то, что, во-первых, они являются перепевками так называемой «формулы Зеленского», а, во-вторых — они нереализуемы на практике, так как не устраняют коренных причин украинского кризиса. По сути, все они, как и обсуждения ряда «переобувшихся» западных политиков, сводятся к заморозке конфликта по линии соприкосновения с отказом от присоединившихся к России территорий и гарантиями безопасности для «незалежной» в изменившихся границах. Последняя «хотелка» человека в зеленой фуфайке — получить от Джо Байдена до его ухода из Белого дома приглашение в НАТО «для всей территории Украины в международно признанных границах», при котором гарантии Альянса распространялись бы «на ту часть, которую Украина будет контролировать, с будущим расширением». Оставляя за скобками неадекватность этой богатой дебютной идеи, хотели бы вновь напомнить о том, что никакие схемы с заморозкой конфликта Россию не устроят. Мы на примере с Минскими соглашениями сполна убедились в том, что ни Западу, ни тем более киевской хунте нельзя верить, и хорошо понимаем, что цель этого «упражнения» — дать киевскому режиму столь необходимую передышку на поле боя, чтобы перевооружиться и залезать раны. Не может быть и речи и о какой-либо роли НАТО в урегулировании украинского кризиса: Альянс и перспектива членства в нем Украины с самого начала были частью проблемы, а не частью ее решения.

При анализе этого внезапно проявившегося у просроченной украинской власти «нового мышления» призываем всех опираться не на слова, а на дела. А здесь-то как раз все абсолютно очевидно. Своими действиями киевский режим продолжает выбирать путь конфронтации и повышения ставок. Об этом ясно свидетельствуют продолжающиеся удары западным высокоточным оружием, в том числе нанесенные 11 и 13 декабря по военным объектам в Таганроге и Орле дальнебойными западными ракетами. Напомню, как на днях в интервью

журналу «Тайм» оценил эти эскалационные действия Зеленского Дональд Трамп. Назвав его решение «глупым» и «серьезной эскалацией», он отметил следующее:

«Я категорически не согласен с тем, чтобы запускать ракеты на сотни миль вглубь России. Зачем мы это делаем? Мы просто разжигаем эту войну и делаем ситуацию хуже».

Надеюсь, что эти слова своего избранного президента сегодня прокомментируют наши американские коллеги.

Нежелание просроченного украинского руководства двигаться к миру проявилось также и в отказе от предложения Венгрии по установлению рождественского прекращения огня и обмену пленными. Мы со своей стороны в тот же день передали список к обмену, однако Зеленский в присущей ему хамской манере безапелляционно отверг эту инициативу, в очередной раз отказавшись забирать более 600 украинских военнослужащих, находящихся в России уже более года. Не секрет, что простые украинцы, попавшие на фронт из-за насильственной мобилизации, киевский режим не интересуют. Они готовы обменивать только боевиков националистических батальонов, а также иностранных наемников, принимавших участие в боевых действиях против России.

Чтобы завершить тему псевдомирных инициатив «просроченного», хотели бы напомнить, что при всем этом свой указ от октября 2022 года о запрете переговоров с российским руководством он так до сих пор и не отменил. Так что делайте вывод сами об искренности его заявлений и призывов. Не исключаем, что это всего лишь «дымовая завеса» перед очередной эскалацией, как уже это было в июле–августе этого года перед вторжением украинских боевиков и мародеров в Курскую область.

Хотели бы воспользоваться нашим заседанием и привлечь внимание коллег по Совету Безопасности к инциденту, произошедшему с автомобилем секретариата МАГАТЭ. 10 декабря в ходе плановой ротации экспертов Агентства на Запорожской АЭС ВСУ нанесли удары по задействованному для перевозки персонала автомобильному транспорту. На российскую автоколонну, возвращавшуюся после доставки экспертов к линии боевого соприкосновения, также было совершено нападение. По счаст-

ливой случайности обошлось без жертв. Во время ротаций — а это уже была двадцать пятая — Россия берет на себя обязательства по обеспечению режима тишины и дает гарантии безопасности сотрудникам. Украина эти обязательства неоднократно нарушала, в частности в июне и ноябре прошлого года, а также в апреле текущего года. В информационной сводке МАГАТЭ № 264 четко указано, что инцидент произошел, когда персонал ехал по подконтрольной Украине территории к точке, где они должны были перейти линию соприкосновения. Водитель видел, что беспилотник приближается сзади, то есть с севера, где располагаются украинские формирования. Уточню, что произошло это в преддверии открытия внеочередной сессии Совета управляющих МАГАТЭ, созванной украинской стороной. Решительно осуждаем данную провокацию киевского режима, который подверг опасности сотрудников международной организации и российских военнослужащих, обеспечивающих проведение ротации. Призываем международные организации и мировое сообщество осудить очередной факт грубого нарушения Украиной норм международного гуманитарного права.

Не могу также не прокомментировать в завершение вопиющий эпизод, связанный с вынесением 10 декабря 2024 года Соломенским судом Киева приговора в отношении украинской правозащитницы Елены Бережной. Эта известная на весь мир 70-летняя гражданская антифашистская активистка была приговорена к 14 годам лишения свободы с конфискацией имущества, а до этого она более двух с половиной лет находилась под стражей и подвергалась пыткам в следственном изоляторе. Напомню, режим Зеленского возбудил уголовное дело сразу после ее выступления на организованном Россией неформальном заседании Совета Безопасности по формуле Аррии 22 декабря 2021 года. А основой ее приговора стало написанное ею письмо к Организации Объединенных Наций, которое я процитировал 28 марта 2022 года в ходе заседания Генеральной Ассамблеи. Иными словами, киевский режим на наших с вами глазах расправляется с человеком за то, что он выступал по нашему приглашению в Организации Объединенных Наций и написал письмо в нашу Организацию с критикой правозащитной ситуации на Украине. Мне интересно, найдется ли сегодня у кого-то из наших западных коллег, которые в иных ситуациях активно пекутся о безопасности

приглашаемых в Организацию Объединенных Наций докладчиков, хоть капля совести и гражданского мужества дать честную оценку этим действиям Зеленского и его клики.

Надеемся, что у тех из вас, кто действительно хочет установления мира на Украине, после нашего сегодняшнего выступления не останется никаких иллюзий в отношении того, чего на самом деле пытаются добиться Зеленский и его клика и насколько они далеки от того, чтобы принести мир своей стране. Они готовы пожертвовать всеми своими гражданами, мобилизовать женщин и детей, чтобы удержаться у власти и избежать наказания за преступления против своего народа. Но конец преступного и алчного режима близок: его фронты трещат по всем швам, территория под его контролем уменьшается с каждым днем, а граждане Украины все активнее выступают за мир и отказываются идти воевать. Наши условия по прекращению конфликта понятны и логичны и не имеют ничего общего с теми суррогатными формулами, которые не устраняют исходящую от киевского режима угрозу для России и которые в последнее время все чаще выдвигают западные союзники Киева. Пока это происходит, мы продолжим добиваться целей нашей специальной военной операции военным путем и реагировать на провокации киевского режима так, как это мы сделали 13 декабря.

Г-н Кудри (Алжир) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я благодарю г-жу Лизу Даутен из Управления по координации гуманитарных вопросов за ее важное сообщение.

Сейчас, когда мы проводим сегодняшнее заседание, конфликт на Украине, к сожалению, не прекращается и продолжает приводить к гибели ни в чем не повинных гражданских лиц в ходе затянувшейся войны, имеющей многочисленные последствия как для Украины, так и для России. Тем временем перспектив мирного урегулирования между двумя сторонами не наблюдается.

Поступают многочисленные сообщения о гибели большого числа людей, материальных потерях и разрушениях инфраструктуры, в том числе энергетической. Нанесение ударов по объектам энергетической инфраструктуры приводит к серьезным повреждениям, особенно во время суровой зимы, что создает невыносимые условия, которые особенно тяжело переносить женщинам и детям. Кроме

того, нападения на объекты энергетической инфраструктуры приводят к нарушению цепочек поставок и работы жизненно важных объектов, таких как медицинские и образовательные учреждения, что усугубляет последствия таких нападений для гражданского населения. Более того, эта война все еще подчиняется логике конфронтации, эскалации и поляризации, и обе стороны все еще ищут способы усилить свой военный потенциал, чтобы получить более выгодную позицию в войне, в которой, как и во всех других войнах, не будет победителя.

Алжир неизменно продолжает призывать к трезвости, к передышке и к сдержанности, а также к тому, чтобы жизнь и безопасность гражданского населения стали главными приоритетами, и чтобы обе стороны строго соблюдали нормы международного права, включая международное гуманитарное право, которое запрещает нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. Мы будем продолжать призывать к деэскалации и конструктивному и инклюзивному диалогу, направленному на достижение справедливого и прочного мира. Продолжаем решительно исходить из того, что этот конфликт будет разрешен не с помощью оружия, а путем переговоров и готовности двух сторон преодолеть свои разногласия и достичь мирного урегулирования, чтобы положить конец войне.

В этой связи мы вновь обращаемся к обеим сторонам с призывом дать шанс дипломатии и начать всесторонние конструктивные переговоры, направленные на немедленное прекращение боевых действий и поиск справедливого и прочного решения, основанного на целях и принципах Устава Организации Объединенных Наций, в верховенство которого мы все верим, и с учетом законных соображений безопасности обеих сторон. Кроме того, мы призываем международное сообщество сделать акцент на дипломатической работе, чтобы создать благоприятные для переговоров условия, избегая поляризации и отказавшись от узких геополитических соображений.

В заключение Алжир подтверждает свою непоколебимую приверженность поддержке любых международных усилий, направленных на поиск мирного политического решения, приемлемого для обеих сторон, прекращение войны и восстановление безопасности во всем регионе.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить свою признательность директору Даутен за ее своевременное сообщение. Приветствуем также участие в сегодняшнем заседании

Постоянного представителя Украины. Из-за безжалостных российских ударов украинцы вновь вынуждены справляться с суровыми зимними условиями. Нанесение ударов по критически важным объектам инфраструктуры было главной тактикой России на протяжении всей этой неоправданной войны. Тот факт, что Россия не щадит ни жилые районы, ни медицинские и образовательные учреждения, ни культурные объекты, наглядно демонстрирует безнравственный и незаконный характер этой войны. Россия в этой войне все больше полагается на северокорейские боеприпасы и войска, и мы внимательно следим за последними сообщениями о том, что по меньшей мере 30 северокорейских военнослужащих были убиты или ранены в Курской области. С учетом этих тревожных тенденций хотел бы высказать следующие соображения.

Во-первых, мы осуждаем широкомасштабные, систематические и непропорциональные атаки России на энергетическую инфраструктуру, которые усугубляют гуманитарную ситуацию на Украине, нанося значительный ущерб украинским энергогенерирующим и передающим мощностям. Мы потрясены массированным воздушным ударом, который Россия нанесла по энергетическим объектам по всей Украине в прошлую пятницу с использованием около 90 ракет, в том числе одной северокорейской, и более 200 беспилотных летательных аппаратов. Этот удар стал продолжением начавшейся в марте эскалации российских ударов по энергетической инфраструктуре. Так, по данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, было уничтожено порядка 65 процентов генерирующих мощностей Украины, достаточных для снабжения энергией более 20 миллионов человек в самых развитых странах. Масштабные разрушения энергетической инфраструктуры приводят к перебоям в работе других важнейших служб, таких как отопление, водоснабжение и канализация. Серьезному риску подвергаются также системы здравоохранения и образования.

Во-вторых, мы подчеркиваем, что нанесение ударов по объектам гражданской инфраструктуры, необходимой для выживания гражданского населения, идет явно вразрез с нормами международного гуманитарного права, как следует из статьи 54 первого Дополнительного протокола к Женевским конвенциям. Именно в этом контексте Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине пришла к выводу, что российские вооруженные силы совершили военное преступление в виде причинения несоизмеримой случайной гибели, увечья или ущерба. В этой связи наша делегация поддерживает международные усилия по привлечению к ответственности лиц, виновных в таких злодеяниях.

В-третьих, мы глубоко обеспокоены рисками для стабильной работы атомных электростанций, поскольку в последнее время Россия усилила атаки на подстанции и объекты электропередачи, непосредственно связанные с атомными электростанциями на Украине. Это привело к значительному сокращению выработки электроэнергии на Украине и даже угрожает повлечь самые разрушительные последствия, к которым может привести эта война, спровоцировав серьезную ядерную аварию. В этой связи мы разделяем обеспокоенность Генерального директора Международного агентства по атомной энергии по поводу безопасности украинских атомных электростанций. Россия должна немедленно прекратить свои нападения на них.

Незаконное вторжение России уже причинило народу Украины невыносимые страдания. Более того, его последствия продолжают сказываться на всем мировом сообществе, подрывая энергетическую и продовольственную безопасность во всем мире. Россия должна немедленно закончить эту войну, выведя свои войска с международно признанной территории Украины. Со своей стороны, Республика Корея намерена присоединиться к усилиям международного сообщества по поддержке Украины на основе нашей двусторонней инициативы о мире на Украине и солидарности с ней.

Г-жа Блокер Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить директора Даутен за ее сообщение.

Куда бы мы ни посмотрели, мы видим признаки эскалации военных действий. За последний год ситуация на местах для гражданского населения не-

уклонно ухудшалась, значительно возросло число жертв среди мирных жителей. Миссия по наблюдению за правами человека на Украине подтвердила, что за один лишь сентябрь более 1400 человек погибли или получили ранения, что является самым высоким показателем за последние два года. Гражданское население в прифронтовой зоне и перемещенные лица и так живут в трудных условиях, а с наступлением зимы ситуация ухудшается с каждым днем. В результате того, что ситуация стала менее безопасной и гуманитарные объекты подвергаются нападениям, под угрозой оказывается гуманитарный доступ в то время, как потребности гражданского населения в гуманитарной помощи увеличиваются. Одна только Всемирная продовольственная программа сообщила о потере доступа к 160 населенным пунктам, находящимся на линии фронта. За более чем 1000 дней войны Всемирная организация здравоохранения подтвердила более 2100 нападений на медицинские учреждения, что является прямым нарушением норм международного гуманитарного права. А в 2024 году число жертв среди медицинских работников и пациентов в результате этих нападений увеличилось почти в три раза по сравнению с прошлым годом.

В то же время Россия продолжает кампанию по уничтожению гражданской энергетической инфраструктуры Украины. С момента нашего последнего заседания по этой теме в сентябре (см. S/PV.9731) было зафиксировано более 5000 авиационных, ракетных ударов и ударов с применением беспилотных летательных аппаратов по территории Украины. Этот показатель практически удвоился по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. Многие из этих ударов были направлены против объектов энергетической инфраструктуры и преследовали цель уничтожить энерго- и теплогенерирующие мощности Украины. Разрушены восемь электростанций и более 800 объектов теплоснабжения. Теперь Россия снова взялась за электросети. В конце прошлого месяца было запущено около 200 ракет и беспилотников, в результате чего более миллиона семей остались без электричества.

Всего несколько дней назад ситуация ухудшилась еще больше. Когда на всей территории Украины установилась минусовая температура, Россия нанесла один из самых массированных авиаударов с применением около 300 беспилотников и ракет, мишенью которого вновь стала гражданская энер-

гетическая инфраструктура. Эти чудовищные нападения направлены явно не на законные военные цели и являются очевидным нарушением международного гуманитарного права. Грубые нарушения международного гуманитарного права и прав человека не должны оставаться безнаказанными, а виновные должны быть привлечены к ответственности.

Удары по объектам энергосистемы вызывают серьезные опасения по поводу технической и физической безопасности ядерных объектов Украины. Словения решительно осуждает эти нападения. Стабильная энергосистема имеет ключевое значение для обеспечения ядерной безопасности на действующих атомных электростанциях Украины. Ядерная авария в разгар войны стала бы катастрофой для Украины и разрушительной для региона в целом, а также привела бы негативным последствиям в глобальном масштабе. Совет должен приложить все усилия для предотвращения подобной аварии.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Даутен за представленную обновленную информацию и разделяю ее озабоченность по поводу серьезных гуманитарных последствий войны.

Ужасающая статистика, озвученная сегодня, в очередной раз подчеркивает тот факт, что основное бремя этого конфликта несет на себе гражданское население. Несмотря на неоднократные призывы международного сообщества к полному соблюдению норм международного гуманитарного права и принципов избирательности, предосторожности и соразмерности, гражданское население продолжает страдать от неизбирательных нападений, и не прекращается разрушение объектов гражданской инфраструктуры.

Более того, непрекращающиеся удары по объектам энергетической инфраструктуры усиливают опасения по поводу увеличения числа перебоев в электроснабжении в холодные зимние месяцы. Эти удары уже нарушили доступ к основным услугам по всей Украине и затронули наиболее уязвимые слои населения: пожилых людей, семьи с низким уровнем дохода, людей с ограниченными возможностями и внутренне перемещенных лиц.

Нельзя допустить, чтобы такая ситуация продолжалась. Стороны должны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному пра-

ву, включая запрет на преднамеренные и прямые нападения на гражданское население, а также на других лиц и объекты, находящиеся под защитой. Мы призываем безотлагательно принять меры по обеспечению полного и беспрепятственного гуманитарного доступа, в том числе на оккупированных территориях, и призываем международное сообщество использовать все возможное влияние, чтобы призвать стороны соблюдать свои обязательства по международному праву.

Гайана также выражает серьезную озабоченность по поводу нестабильной ситуации в районе Запорожской атомной электростанции Украины и того факта, что нападением подверглась не только сама станция, но и — совсем недавно — автомобиль и персонал Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Мы осуждаем подобные нападения и требуем, чтобы стороны конфликта приняли все необходимые меры для обеспечения безопасности персонала и имущества МАГАТЭ и сохранения целостности станции.

Гайана вновь подчеркивает настоятельную необходимость урегулирования конфликта мирными средствами. Чем дольше он будет продолжаться, тем выше риск еще более серьезных последствий для всех затронутых сторон.

Мы вновь призываем Российскую Федерацию немедленно вывести свои вооруженные силы с международно признанной территории Украины и обращаемся к сторонам с призывом взять на себя обязательства по осуществлению серьезного политического и дипломатического процесса, направленного на прекращение этого конфликта. Необходимо призвать стороны действовать в духе доброй воли и положить конец страданиям миллионов мужчин, женщин и детей на Украине и в России. В ожидании результатов такого процесса стороны должны уделять первостепенное внимание обеспечению верховенства права и благополучию гражданского населения.

В заключение Гайана подчеркивает настоятельную необходимость урегулирования конфликта мирными средствами. Мы продолжаем поддерживать все усилия Генерального секретаря и других заинтересованных партнеров, которые усердно работают над установлением мира, и готовы внести свой вклад.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Даутен за ее отрезвляющее сообщение.

В течение последних четырех недель мы продолжаем наблюдать дальнейшую постоянную эскалацию незаконной агрессивной войны России на Украине. Перечень эскалационных мер вызывает глубокую озабоченность. Среди них нанесение нескольких ракетных ударов и ударов с применением беспилотных летательных аппаратов по украинским городам, включая столицу Киев, и задействование на поле боя новой баллистической ракеты.

Систематические нападения на объекты гражданской инфраструктуры Украины, в частности на энергетические объекты, являются неприемлемыми. Эти нападения совершаются с единственной целью — нанести ущерб энергетическим мощностям Украины в условиях продолжающихся холодов, когда до наступления зимы остаются считанные дни.

Совет должен вновь обратиться ко всем сторонам с четким призывом в полной мере соблюдать международное гуманитарное право, в частности принципы избирательности, соразмерности и предосторожности. Международное сообщество должно поддержать Украину, которой предстоит пережить еще одну зиму в условиях конфликта и непрекращающихся ударов по ее энергетическим объектам.

Мальта продолжает призывать к обеспечению полного и беспрепятственного безопасного доступа для всех гуманитарных сотрудников, работающих в настоящее время на территории Украины. Обновленные данные о гуманитарных потребностях украинского народа, поступающие от Управления по координации гуманитарных вопросов, вызывают тревогу. В результате этой войны в Европе на положении перемещенных лиц оказалось больше людей, чем когда-либо в период после окончания Второй мировой войны.

Мальта также вновь выражает свою глубокую обеспокоенность по поводу предоставления военной помощи Российской Федерации со стороны Кореи Народно-Демократической Республики и Ирана, а также в связи с развертыванием на линии фронта на Украине войск Кореи Народно-Де-

мократической Республики. Призываем все государства прекратить поддерживать и поощрять связанную Россией незаконную агрессивную войну.

Мы также вновь заявляем о необходимости обеспечить привлечение к ответственности всех виновных в преступлениях, совершенных Россией на Украине, и подтверждаем нашу поддержку текущей работы по линии Международного уголовного суда, Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине и Реестра для регистрации ущерба, причиненного Украине. Кроме того, мы вновь заявляем о поддержке идеи создания специального трибунала для судебного преследования за преступление агрессии в отношении Украины.

Совет должен удвоить свои усилия и стремиться к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций. В течение оставшегося срока работы в Совете и после его завершения мы будем продолжать поддерживать все усилия, направленные на достижение этих целей. До тех пор Украина имеет право на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций.

Вновь призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить начатую ею войну и вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю г-жу Даутен за ее сообщение.

В условиях затянувшегося кризиса на Украине рядовые граждане продолжают испытывать огромные страдания. В районах, охваченных конфликтом, разрушена значительная часть крупных объектов инфраструктуры, наблюдается острый дефицит продовольствия и других предметов первой необходимости, а предоставление базовых коммунальных услуг, таких как водоснабжение, электричество и отопление, сопряжено со значительными трудностями. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, более 14,6 миллиона человек на Украине остро нуждаются в гуманитарной помощи, а 3,5 миллиона человек в результате войны оказались на положении перемещенных лиц

Гуманитарный призыв для Украины на 2024 год профинансирован менее чем на половину. Приближается очередная зима, и люди пытаются выжить в условиях войны и суровых холодов — гуманитарная ситуация вызывает серьезную обеспокоенность. Китай вновь призывает стороны конфликта проявлять спокойствие и сдержанность, строго соблюдать нормы международного гуманитарного права и воздерживаться от нападений на мирное население и гражданскую инфраструктуру. Мы призываем международное сообщество и гуманитарные организации оказывать гуманитарную помощь на основе принципов гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости, чтобы обеспечить перемещенных лиц основными средствами к существованию и чтобы люди в районах, охваченных конфликтом, могли жить в зимний период в условиях относительного мира и в тепле.

Недавно сотрудники службы охраны и безопасности Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), находящиеся на Запорожской атомной электростанции, подверглись нападению с применением беспилотного летательного аппарата во время ротации. Китай выражает серьезную озабоченность в связи с этим инцидентом. Мы высоко ценим предложенные Генеральным директором Гросси семь основных принципов обеспечения технической и физической ядерной безопасности во время вооруженного конфликта и пять принципов обеспечения физической и технической безопасности Запорожской атомной электростанции и настоятельно призываем все стороны воздерживаться от действий, которые ставят под угрозу безопасность ядерных объектов и сотрудников МАГАТЭ.

В конфликте и войне не может быть победителя, а военными средствами прочного мира не добиться. Скорейшее прекращение огня и выработка политического решения отвечают интересам всех сторон и являются единственным возможным способом урегулирования кризиса. В связи с недавней активизацией военных действий на местах хочу подтвердить приверженность Китая трем принципам: не допускать расширения зоны боевых действий, не допускать эскалации боевых действий и не допускать провокаций с чьей-либо стороны. В настоящее время при обсуждении кризиса на Украине международное сообщество уделяет все больше внимания проведению переговоров и продвижению к миру. В СМИ появились некоторые идеи и планы мирного

урегулирования, а недавно обе стороны конфликта подали политические сигналы о допустимости переговоров. Призываем обе стороны пойти навстречу друг другу и как можно скорее начать мирные переговоры. Призываем международное сообщество оказать поддержку и создать благоприятные условия для налаживания взаимодействия в целях достижения мира и начала переговоров в рамках совместных усилий по деэскалации.

Китай придерживается неизменной позиции по украинскому вопросу: необходимо содействовать мирным переговорам и политическому урегулированию. Настаиваем на необходимости добиваться мира и содействовать переговорам. Неизменно считаем необходимым уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран, реализовывать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, серьезно воспринимать обоснованные опасения всех сторон, касающиеся безопасности, и поддерживать все усилия, способствующие мирному урегулированию кризисов. Проводим активную работу в рамках челночной дипломатии, в том числе инициировав создание в Организации Объединенных Наций Группу друзей в поддержку мира в связи с кризисом на Украине совместно со странами глобального Юга, такими как Бразилия. Мы преследуем только одну цель: мобилизовать голоса в поддержку мира, способствовать достижению консенсуса в пользу мира и поддержать усилия по его достижению. Надеемся, что мир скоро наступит и что люди, которые так сильно пострадали от войны, вскоре вернутся к мирной и спокойной жизни. Китай будет и впредь неустанно прилагать усилия совместно с международным сообществом, включая страны глобального Юга, для достижения политического урегулирования кризиса на Украине.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Даутен за ее сообщение и приветствую участие представителя Украины и других коллег в этом заседании.

Это трагедия и настоящее безобразие, что нам снова приходится заниматься устранением ужасающих последствий незаконного вторжения России. Я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, варварская война России приводит к масштабным гуманитарным последствиям. В этом году в гуманитарной помощи нуждались 14,6 миллиона человек, что составляет 40 процентов населе-

ния Украины. Погибло не менее 10 000 мирных жителей, а более 18 500 человек получили ранения. В Европе зарегистрировано 6 миллионов украинских беженцев, а количество внутренне перемещенных лиц на Украине составляет 3,6 миллиона человек.

Этой зимой украинцы сталкиваются с проблемой ограниченного доступа к электроэнергии, воде и отоплению, пережив 12 серьезных ударов по энергосистеме в 2024 году. Последний из них был осуществлен в пятницу. В ходе этих атак все три действующие атомные электростанции Украины были вынуждены сократить производство электроэнергии, а миллионы людей остались без электричества. Нападения на подстанции, обеспечивающие электроэнергией атомные станции, напрямую угрожают безопасности Украины и всего региона.

В связи с этим приветствуем резолюцию, принятую на прошлой неделе Советом управляющих Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Россия предлагает МАГАТЭ решить проблему угрозы, которую сама же Россия и создает, путем остановки реактора в холодном состоянии на пострадавших электростанциях. Это циничное предложение игнорирует дальнейшие гуманитарные последствия такого шага для гражданского населения. Решение намного проще: Россия должна прекратить эти безрассудные удары по объектам энергетической инфраструктуры Украины и придерживаться семи неотъемлемых компонентов технической и физической ядерной безопасности, сформулированных Генеральным директором МАГАТЭ.

Во-вторых, недавние российские операции вынудили значительное количество населения на востоке страны покинуть свои дома, в том числе пожилых и маломобильных людей, а также людей с ограниченными возможностями, нуждающихся в специализированной помощи. Люди прячутся в подвалах, не имея доступа к услугам. Гуманитарная обстановка по-прежнему становится все более сложной. Россия продолжает блокировать полноценный доступ гуманитарных организаций в оккупированные районы. За последние два месяца существенно увеличилось количество инцидентов в сфере безопасности, непосредственно влияющих на доставку помощи.

В-третьих, в этом году Соединенное Королевство предоставит гуманитарную помощь на сумму

126 млн долл. США, в результате чего наш общий вклад составит более 576 млн долл. США. С начала полномасштабного вторжения мы также внесли более 80 млн долл. США в Фонд поддержки энергетики Украины и выделили почти 467 млн долл. США в виде грантов и кредитов на развитие энергетического сектора. Крайне важно продолжать поставки средств противовоздушной обороны для защиты Украины от российских ударов.

В заключение призываем Российскую Федерацию выполнить свои обязательства по Уставу Организации Объединенных Наций и вывести свои войска из Украины, положив конец этой жестокой войне.

Г-н Джордж (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Позвольте также поблагодарить директора Отдела финансирования и партнерских связей Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Лизу Даутен за очень содержательное сообщение.

С начала конфликта на Украине прошло почти три года, а массированные обстрелы и авиаудары по-прежнему приводят к жертвам среди мирного населения и масштабным разрушениям. Seriously повреждены дома, школы, больницы и жизненно важные объекты гражданской инфраструктуры, включая энергетические системы, в связи с чем тяжелейший гуманитарный кризис продолжается. Сейчас, когда на Украине наступает очередная зима, Сьерра-Леоне подчеркивает острую необходимость устранения последствий конфликта для инфраструктуры Украины, особенно ее энергосистем, а также огромных проблем, которые такая ситуация создает для гражданского населения в зимние месяцы.

По данным Центра Вильсона, этой зимой Украина столкнулась с серьезным энергетическим кризисом, который усугубили удары по энергетической инфраструктуре страны в марте, апреле и августе 2024 года. При пиковом спросе в 18 гигаватт в морозные дни, то есть при температуре $-10^{\circ}\text{C}/14^{\circ}\text{F}$, будет доступно только 12–13 гигаватт, и даже с учетом возможного импорта из Европы, обеспечивающего 1,7 гигаватт, остается значительный дефицит. Ежедневные отключения электричества могут длиться 10–12 часов, а новые удары лишь ухудшат ситуацию. Длительные перебои в подаче электроэнергии создадут дополнительную нагрузку на важ-

нейшие службы, включая систему водоснабжения, что в конечном счете поставит под угрозу жизнь людей.

Сильные холода этой зимой лишь усугубят положение населения и создадут огромную нагрузку на и без того перегруженную систему здравоохранения. Отсутствие отопления, электричества, воды и газа сделает повседневную жизнь невыносимой, особенно в многоэтажных домах, где электричество используется для работы лифтов и водяных насосов. Это может вызвать новую волну перемещений населения внутри страны или за ее пределы, поскольку некоторые районы Украины могут стать непригодными для жизни.

Сообщается, что энергетическая инфраструктура Украины регулярно с начала конфликта в 2022 году подвергается ударам, в результате которых наносится значительный ущерб энергетическим подстанциям и линиям электропередач. Только оккупация Запорожской атомной электростанции сократила мощности по производству электроэнергии Украины на 6 гигаватт.

Масштабы ущерба, нанесенного энергетической инфраструктуре Украины, огромны. С 2022 года были повреждены 18 теплоэлектростанций, 800 объектов теплоснабжения и важнейшие системы хранения газа. Только в 2024 году по объектам энергетики, включая семь тепловых станций, четыре гидроэлектростанции, 17 подстанций и газохранилище, было нанесено более 400 ракетных ударов и ударов с использованием беспилотных летательных аппаратов, что привело к потере 9 гигаватт мощности. К августу 2024 года почти 50 процентов энергетических объектов оказались отключены, и на их ремонт, по оценкам, требуется около 1 млрд долл. США. В результате крупной атаки в августе 8 миллионов домохозяйств остались без электричества, что стало первым случаем отключения электроэнергии в Киеве с 2022 года.

В связи с этим Сьерра-Леоне глубоко обеспокоена тем разрушительным воздействием, которое продолжающиеся обстрелы энергетической инфраструктуры оказывают на предоставление основных услуг гражданскому населению Украины. По сообщениям Международного энергетического агентства (МЭА), летом 2024 года Украина столкнулась со значительным дефицитом электроэнергии: несмотря на импорт электроэнергии из соседних

стран, объем недостающей электроэнергии, производимой генерирующими мощностями, составил 2,3 гигаватта от пикового спроса. Этот дефицит в летний период привел к ежедневным отключениям электроэнергии по всей Украине, нарушив повседневную жизнь и экономическую деятельность. Несмотря на то что украинские граждане проявили стойкость перед лицом этих трудностей, отсутствие электричества для работы основных служб, таких как лифты и водяные насосы, все больше усложняло их жизнь. Вся серьезность последствий этого кризиса была отчасти незаметна на фоне теплой летней погоды, однако с наступлением зимы ситуация начнет ухудшаться.

Сьерра-Леоне разделяет мнение МЭА о том, что в этом году в преддверии зимнего сезона энергетическая инфраструктура Украины функционирует крайне нестабильно. Несмотря на продолжающиеся ремонтные работы, значительная часть утраченных мощностей может оказаться невозможной, а темпы ремонта могут отставать от масштабов новых повреждений в результате дальнейших ударов. Поэтому мы глубоко обеспокоены тем, что дальнейшее разрушение энергетической инфраструктуры усугубит проблемы, с которыми гражданское население сталкивается этой зимой. Согласно докладу УКГВ от 30 октября 2024 года, эта зима, по прогнозам, станет самой тяжелой для украинцев с начала конфликта. В суровую зиму, которая может длиться до шести месяцев, температура может опускаться до -20°C , а средняя температура в этот период составляет от $-4,8^{\circ}\text{C}$ до $+2^{\circ}\text{C}$. Во всех регионах Украины в зимние месяцы температура опускается ниже -10°C . Для удовлетворения обусловленных зимой потребностей гуманитарное сообщество приступило к реализации плана реагирования на зимний период в 2024–2025 годах и призвало выделить 492,1 млн долл. США на цели оказания 1,8 миллиона человек важнейшей гуманитарной помощи в связи с зимними условиями. Сьерра-Леоне призывает международное сообщество поддержать этот план.

Учитывая разрушительные последствия для гражданского населения, мы призываем все стороны конфликта соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право, и защищать гражданское население и гражданскую инфраструктуру, в частности энергетические объекты. Мы настоятельно

призываем все стороны уделять первоочередное внимание защите объектов критически важной инфраструктуры, чтобы предотвратить дальнейший ущерб и обеспечить восстановление основных служб, необходимых для благополучия и стабильной жизни гражданского населения. Мы вновь призываем к немедленным шагам по прекращению боевых действий и к конструктивному добросовестному взаимодействию сторон в целях выработки политико-дипломатического решения, основанного на уважении суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить г-жу Лизу Даутен из Управления по координации гуманитарных вопросов за ее сообщение.

За последние два года Швейцария неоднократно излагала в Совете свое мнение по Украине. Украинский народ всегда был в центре нашего внимания, и сегодняшний день не является исключением. Более 14 миллионов граждан Украины в настоящее время нуждаются в гуманитарной помощи. Число жертв среди гражданского населения уже превысило 40 000 человек, более 10 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома и стали беженцами. Постоянные бомбардировки создали атмосферу страха и неопределенности. Зима грозит усугубить и без того тяжелую гуманитарную ситуацию. Температура опустилась ниже нуля, а российские нападения продолжают нарушать работу основных служб. Особую тревогу вызывают нападения на энергетическую инфраструктуру Украины, последнее из которых произошло всего несколько дней назад. Они привели к отключению электричества по всей стране и лишению людей доступа к основным услугам, таким как водоснабжение и отопление. Более половины объектов энергетики Украины были разрушены или повреждены. Швейцария осуждает эти систематические крупномасштабные нападения, которые могут представлять собой военные преступления и преступления против человечности.

Позвольте мне выделить три момента, которые имеют приоритетное значение для нашей делегации.

Во-первых, необходимо обеспечить соблюдение норм международного гуманитарного права. Все стороны конфликта должны постоянно соблю-

дать принципы избирательности, предосторожности и соразмерности. В докладах миссии по наблюдению за правами человека и Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине указывается, что нападения на объекты энергетической инфраструктуры, вероятно, нарушают эти основополагающие принципы. Швейцария призывает Россию немедленно прекратить эти нападения. Необходимо обеспечить привлечение к ответственности за все нарушения международного гуманитарного права и международного права прав человека. В этой связи мы принимаем к сведению ордера на арест, выданные Международным уголовным судом, и вновь заявляем о своей поддержке Суда.

Во-вторых, должны быть удовлетворены гуманитарные потребности. Совершаемые на протяжении уже многих месяцев систематические нападения на гражданскую инфраструктуру ставят под угрозу доступ к основным услугам, серьезно затрудняя подачу воды и электричества. Отключения электроэнергии нарушают повседневную жизнь по всей стране, затрагивая миллионы людей и особенно сильно влияя на наиболее уязвимые слои населения, включая пожилых людей, инвалидов и внутренне перемещенных лиц. Они препятствуют доступу к образованию и услугам здравоохранения и затрудняют коммуникацию. В связи с этим Швейцария активизирует свои усилия по защите наиболее уязвимых слоев населения в соответствии с планом Организации Объединенных Наций по оказанию помощи Украине в зимний период.

В-третьих, должна быть обеспечена техническая и физическая ядерная безопасность. Повреждение энергетической инфраструктуры Украины представляет собой серьезный риск для ядерной безопасности. Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) подчеркивает необходимость стабильного функционирования электросети для обеспечения безопасной работы ядерных объектов. Швейцария настоятельно призывает все стороны в полной мере соблюдать международное право и придерживаться семи основных принципов обеспечения технической и физической ядерной безопасности, а также пяти принципов, сформулированных здесь, в Совете. Мы вновь заявляем, что безопасность всех откомандированных экспертов МАГАТЭ имеет первостепенное значение, и осуждаем нападение, совершенное на них 10 декабря.

Последствия войны для населения Украины будут ощущаться еще многие месяцы, если не годы. Швейцария высоко оценивает неустанные усилия гуманитарных организаций, в том числе незамеченный вклад украинских организаций и добровольцев, которые, часто с риском для собственной жизни, продолжают оказывать жизненно важную помощь нуждающимся людям. Мы отдаем дань уважения более чем 50 гуманитарным работникам, которые погибли или получили ранения на Украине в этом году. Мы призываем обеспечить полноценный, оперативный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся гражданским лицам, в том числе вблизи линии фронта и на оккупированных территориях. Защита гуманитарного персонала имеет решающее значение для обеспечения того, чтобы помощь доходила до тех, кто в ней больше всего нуждается.

Защита гражданского населения остается одной из основных приоритетных задач. Мы вновь призываем Россию прекратить военную агрессию и вывести свои войска со всей украинской территории. Сохраняя верность своим обязательствам, взятым на первом саммите по вопросам мира на Украине, состоявшемся этим летом, Швейцария будет продолжать поддерживать усилия по достижению справедливого и прочного мира в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций. После окончания нашего срока полномочий в Совете мы продолжим заботиться об украинском народе и поддерживать его.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Соединенные Штаты за организацию этого заседания, а Эквадор и Францию — за просьбу о его проведении. Выражаем признательность директору Отдела финансирования и партнерства Управления по координации гуманитарных вопросов г-же Лизе Даутен за высказанные ею соображения по этому вопросу. Приветствуем также присутствующего на этом заседании Постоянного представителя Украины.

Продолжающийся конфликт на Украине по-прежнему вызывает глубокую озабоченность международного сообщества. Его последствия выходят далеко за рамки непосредственных военных столкновений, проявляясь в серьезных нарушениях критически важной инфраструктуры, беспрецедентной геополитической напряженности, систематических

нарушениях международного гуманитарного права, масштабном гуманитарном кризисе и потенциальных рисках для ядерной безопасности. Нарушения прав человека и несоблюдение международно-правового режима защиты гражданского населения и важнейших объектов гражданской инфраструктуры обращают наше внимание на разрушительные и постоянно усиливающиеся последствия затянувшегося конфликта. Его последствия особенно остро ощущаются в энергетическом секторе Украины, в связи с чем гражданское население находится в крайней уязвимом положении, особенно в тяжелые зимние месяцы. Глобальные последствия этого также включают значительную волатильность энергетических рынков, нарушение цепочек поставок и повсеместную экономическую неопределенность. Пока конфликт продолжается, он неизбежно будет иметь далеко идущие и драматические последствия в различных сферах.

Мы хотели бы подчеркнуть три основополагающих принципа.

Во-первых, все стороны должны подтвердить свою приверженность обеспечению защиты гражданского населения, полностью соблюдая нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека, включая соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Во-вторых, все стороны должны неукоснительно следовать принципам избирательности, предосторожности и соразмерности и обеспечивать их соблюдение.

В-третьих, мы подтверждаем важность семи принципов обеспечения технической и физической ядерной безопасности во время вооруженного конфликта, сформулированных Международным агентством по атомной энергии, и пяти принципов обеспечения ядерной безопасности на Запорожской атомной электростанции.

Последовательное использование военных решений, как показывает практика, приводит к сохранению разрушительного цикла насилия и нестабильности. Суровая реальность убедительно показывает, что военные подходы не являются ни устойчивыми, ни продуктивными. Продолжать игнорировать эту фундаментальную истину уже невозможно. Нет никаких сомнений в том, что настало время дать миру реальный шанс. Для этого

необходимо сохранять решительную приверженность политическому решению, отдавать приоритет открытому диалогу, а не конфликту, и неустанно работать для установления прочного и справедливого мира. С учетом вышесказанного Мозамбик активно и последовательно поддерживает политическое урегулирование на основе переговоров как единственный жизнеспособный способ положить конец конфликту и заложить основу для прочного и устойчивого мира между двумя соседними странами. В этой связи мы настоятельно призываем к немедленному прекращению боевых действий, немедленному возвращению к прямым и конструктивным переговорам и к тому, чтобы приоритетом было спасение жизней и защита достоинства людей, а не продолжение конфликта.

Наконец-то настал подходящий момент дать миру реальный шанс. Для этого необходимо сохранять решительную приверженность политическому диалогу, отдавать приоритет дипломатическому взаимодействию, а не военной конфронтации, и неустанно работать для установления прочного и справедливого мира между соседними странами.

Г-н Ямадзак (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Даутен за ее содержательное сообщение.

С того дня, как Россия начала агрессию против Украины, грубо нарушив Устав Организации Объединенных Наций, жизнь людей превратилась в хаос, продолжают подвергаться разрушению города, систематически попираются сами принципы суверенитета и мира. Ничем не спровоцированная агрессия России продолжает приводить к разрушению важнейших объектов гражданской инфраструктуры, в частности энергетической системы Украины. В прошлую пятницу, в продолжение ряда жестоких массированных ударов, нанесенных 17, 27 и 28 ноября, Россия обрушила сотни ракет и беспилотников на энергетическую инфраструктуру Украины. Эти безжалостные атаки привели к массовым отключениям электроэнергии, в результате чего миллионы людей остались без электричества и отопления, и нанесли серьезный ущерб ключевым электростанциям и подстанциям. Мы потрясены масштабами разрушений и решительно осуждаем эти нападения со стороны России. Такие нападения еще больше усугубляют гуманитарный кризис в условиях суровой зимы. С тревогой отмечаем, что си-

туация перешла в опасную фазу после направления в Россию войск из Корейской Народно-Демократической Республики, которые теперь участвуют в боевых действиях против Украины. Мы глубоко встревожены углублением сотрудничества между ними. Самым решительным образом осуждаем незаконное, неоправданное и неприемлемое военное сотрудничество между Россией и Северной Кореей, которое нарушает все соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Преднамеренное нападение на энергетическую инфраструктуру достойно сожаления и имеет далеко идущие последствия. Взрывная волна от ударов по энергетическим системам привела к повреждению и других объектов, в том числе медицинских центров, создав нагрузку на и без того перегруженные аварийные службы и подвергнув серьезной опасности повторных ударов сотрудников служб экстренного реагирования, которые спасают жизни. В этой связи нашу делегацию глубоко тревожит тот факт, что Россия продолжает демонстративно и последовательно игнорировать нормы международного права, в частности международного гуманитарного права. Нападения на гражданских лиц и гражданскую инфраструктуру представляют собой вопиющее нарушение норм международного гуманитарного права. Мировое сообщество должно обеспечить, чтобы виновные предстали перед судом, в полной мере привлекая к ответственности тех, кто нарушает нормы международного гуманитарного права и совершает другие вопиющие акты.

Япония непоколебима в своей готовности оказывать поддержку Украине в решении серьезных проблем, возникших в результате нападений. В прошлом месяце Япония передала Украине большой пакет энергетического оборудования, включая одну газовую турбину и 15 частотно-регулируемых приводов для водонасосных установок в Харькове, две газопоршневые когенерационные установки для Одессы и 32 малых электрогенератора для харьковского регионального управления водных ресурсов. Эти усилия помогут гражданскому населению пережить тяжелые зимние месяцы. Международное сообщество должно принимать коллективные меры, чтобы помогать Украине в удовлетворении неотложных потребностей и восстановлении важнейшей инфраструктуры. Япония вновь решительно требует от России немедленного и безоговорочного вывода войск с территории Украины. Япония также

подтверждает свою непоколебимую солидарность с украинским народом и будет продолжать поддерживать Украину, выступая за защиту гражданского населения и восстановление основных услуг.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Благодарю Лизу Даутен за ее сообщение.

В декабре температура воздуха на Украине ниже точки замерзания. Ночью температура нередко опускается до -4°F , то есть до -20°C . Всего три года назад, до того как эту страну охватила жестокая и бессмысленная война, развязанная Россией, украинцы могли защититься от снега, ветра и сырости. Но теперь, когда Россия продолжает атаковать энергосистему Украины, спастись от холода невозможно.

Однако, как ни парадоксально, Постоянный представитель России вместо того, чтобы обратиться на сегодняшнем заседании к этой проблеме, тратит предоставленное ему время на попытки разъяснить, в чем, по его мнению, заключается политика следующей администрации нашей страны, что не входит в его компетенцию, особенно с учетом того, что он не может дать объяснений относительно агрессивной политики самой России в отношении Украины. С марта 2024 года Россия уничтожила примерно половину электрогенерирующих мощностей Украины, из-за чего приходится проводить веерные отключения электроэнергии, которые затрагивают каждого жителя страны. Около 3,5 миллиона из них живут вообще без электричества. Тем из них, кто в результате российских ударов лишился окон и крыш, никак не уберечься от мороза.

Упомянутые нападения, в том числе удары с применением беспилотных летательных аппаратов, а теперь и кассетных боеприпасов, за последние несколько месяцев только участились. Всего несколько дней назад Россия совершила один из крупнейших авианалетов, используя беспилотные летательные аппараты и ракеты для поражения энергосистемы Украины и других объектов критически важной инфраструктуры. Всего за один день Россия лишила страну 2 гигаватт генерирующих мощностей. Таким количеством энергии можно обеспечить более 1,5 миллиона домохозяйств. Энергетики Украины героически трудятся, чтобы не дать своим

соотечественникам замерзнуть. Однако, несмотря на их усилия и помощь со стороны Соединенных Штатов и других международных партнеров, дефицит электроэнергии, созданный Россией на Украине, скорее всего, будет сохраняться на протяжении значительной части следующего года, из-за чего продолжительность отключений электроэнергии в украинских домах будет достигать 20 часов в сутки. Добавьте к этому риск ядерной катастрофы в связи с безответственным захватом и оккупацией Россией Запорожской атомной электростанции.

Разумеется, мы знаем, что использование энергии в качестве оружия — это лишь один из аспектов завоевательной войны Путина. За последние три года в ходе нападений на школы и магазины, дома и больницы Россия убила более 12 000 мирных жителей, еще почти 28 000 человек получили ранения, и миллионы людей были вынуждены покинуть свои дома. Есть и те, кого против воли вывезли в Россию — это дети, которых вырвали из привычной им обстановки, и многие из них до сих пор числятся пропавшими без вести. Как уже говорилось ранее в этом месяце, эти злодеяния планировались и курировались в высших эшелонах российской власти; это военные преступления и преступления против человечности, представляющие собой систематические нарушения международно-правовых обязательств России по защите гражданского населения и гражданской инфраструктуры.

Россия действует не в одиночку. Иран поставляет ей беспилотные летательные аппараты и другое оружие, и она уже применила рекордное количество иранских дронов «Шахед» для нанесения ударов по объектам электроэнергетики Украины. Корейская Народно-Демократическая Республика снабжает Россию ракетами, боеприпасами и солдатами, направляя северокорейских военнослужащих в Россию на линию фронта под командование российских военных. Китай помогает России поддерживать ее военно-промышленную базу, поставляя ей станки, микроэлектронику и другие компоненты вооружений, а также обеспечивает ей политическое прикрытие, в том числе здесь, в Совете Безопасности.

По вине России и ее пособников Украина переживает гуманитарный кризис, но не только она. Действия России, направленные на подрыв сельского хозяйства, ставят под угрозу продовольствен-

ную безопасность десятков миллионов наиболее уязвимых людей в мире, особенно в Сахеле. Эти разрушительные действия усугубляются нападениями России на торговые суда в Черном море и близлежащие морские порты, повлекшими за собой гибель и ранения десятков людей, что еще больше затруднило поставки столь необходимого зерна. Невинные украинцы и невинные люди в самых разных странах мира расплачиваются за эту завоевательную войну. Они не хотели этой войны и не могут ее остановить. Единственный, кто может это сделать, — Путин. Путин может в любой момент прекратить этот конфликт, в котором гибнут не только украинцы, но и сотни тысяч россиян — солдат, которые могли бы быть дома со своими семьями, но вместо этого были брошены в пучину бессмысленного конфликта.

Россия, безусловно, должна вывести свои войска с суверенной территории Украины. Россия должна возместить тот ущерб, который она нанесла Украине своими действиями, нарушающими международное право, в том числе международное гуманитарное право и Устав Организации Объединенных Наций. Не считите меня наивной. Требования об этом, звучащие уже который год, пока не повлияли на поведение Путина. Это человек, не обращающий никакого внимания на юридические обязательства, которыми связана его страна. Это человек, которого не волнует, какую цену в этой войне платят люди, не волнуют те, кто мерзнет и голодает, не волнуют сотни тысяч жертв среди его собственного народа. Это человек, который не понес никакой ответственности и продолжает лелеять имперские амбиции, несмотря на то что ему не удалось завоевать Украину или свергнуть ее демократически избранное правительство.

Но я знаю, что, хотя правосудие пока не свершилось, избежать его не удастся. Народы мира, для которых представляют ценность принципы суверенитета и территориальной целостности, правосудие и человеческая жизнь, поддерживают Украину, выступая за достижение справедливого и прочного мира. Когда — не если, а именно когда — Украина добьется справедливого и прочного мира, России придется ответить за свои незаконные действия. На Украине наступила зима, и ее жители готовятся провести предстоящие месяцы в темноте и холоде. Но давайте вдохновимся их решимостью и готовностью защищать свои дома, свои свободы, само

право быть теми, кто они есть, даже в самых тяжелых обстоятельствах, и будем сохранять такую же решимость. Давайте продолжим требовать от России прекратить эти убийства и эту войну. Давайте будем, не останавливаясь ни перед чем, добиваться привлечения к ответственности тех, кто эту войну ведет.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Представитель Китая попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Вы, г-жа Председатель, только что выступили с заявлением в качестве представителя Соединенных Штатов. Я хотел бы кратко ответить на это заявление.

Соединенные Штаты предъявили Китаю обвинения, которые не соответствуют фактам. Для нас это неприемлемо. Факты же заключаются в том, что это Соединенные Штаты — а не Китай — поставляют оружие на поле боя, пытаются затянуть данную войну. Китай не участвовал в создании украинского кризиса. Он не является стороной в самом конфликте. С самого начала этой войны мы призываем к миру, прилагаем усилия для достижения мира и содействуем налаживанию мирных переговоров. Я хотел бы призвать Соединенные Штаты вместе с Китаем и всем международным сообществом добиваться прекращения этой войны как можно скорее, чтобы данный конфликт мог быть урегулирован политическим путем.

Прежде чем закончить, я хотел бы, г-жа Председатель, обратить Ваше внимание как представителя Соединенных Штатов на тот факт, что ситуация вокруг украинского вопроса изменилась. По мере того, как меняется ситуация, следовало бы обновлять и содержание заявлений Соединенных Штатов.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я выступлю с дополнительным заявлением в качестве представителя Соединенных Штатов Америки.

Я признательна Китаю за ответ на наше заявление, но хочу сказать, что оно представляло собой не обвинение, а констатацию факта: Китай предоставляет России ресурсы и поддерживает ее дей-

ствия на Украине. Мы все хотим, чтобы на Украине наступил мир, и для достижения этого мира Путин должен вывести свои войска с Украины.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Представитель Китая попросил слова для дополнительного заявления.

Представитель Китая попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я выскажусь очень кратко. Китай не предоставлял смертоносного оружия ни одной из сторон конфликта. Мы всегда строго контролировали средства двойного назначения. Китай готов сотрудничать с международным сообществом для скорейшего установления мира. Собственно, именно это мы и делаем, и мы надеемся, что Соединенные Штаты поступят так же.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я отмечаю присутствие в этом зале представителя российской делегации, который по остаточному принципу занимает принадлежавшее Советскому Союзу место, словно верный приспешник мафиозного режима, торгующий попкорном. Сегодня, извратив реальность, он попытался выступить в роли будущего пресс-секретаря ФБР. Без сомнения, основатель ФБР, известный как «Чарли — охотник за мошенниками», переворачивается сейчас в гробу, готовясь взяться за путинского посланника.

Мы благодарны Франции и Эквадору за то, что они выступили с инициативой о проведении этого совещания с целью привлечь внимание к тяжелым гуманитарным последствиям российского вторжения для народа Украины.

С наступлением холодного зимнего сезона вновь стало особенно ясно, что действия России против мирного населения Украины равносильны актам геноцида. Когда Россия наносит удары по важнейшим объектам энергетической инфраструктуры в попытке лишить украинцев электричества, тепла и водоснабжения, она намеренно создает условия, рассчитанные на полное или частичное физическое уничтожение людей в стране. Такие действия подпадают под одно из определений гено-

цида, предусмотренных Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 1948 года.

В прошлую пятницу, 13 декабря, была совершена одна из крупнейших атак на энергетическую систему Украины, в ходе которой по важнейшим энергетическим объектам по всей стране были выпущены 94 ракеты и 193 беспилотных летательных аппарата. Стоит отметить, что наши системы ПВО, включая истребители F-16, успешно перехватили 84 из этих ракет. Мы еще раз выражаем глубокую благодарность всем союзникам, которые продолжают укреплять обороноспособность Украины. Их вклад — это не только акт солидарности, но и важнейшие меры по предотвращению геноцида, что отражает благородную и принципиальную приверженность правому делу и навсегда останется в истории. Вызывает тревогу тот факт, что Россия вновь целенаправленно наносила удары по объектам, которые имеют решающее значение для стабильной работы атомных электростанций Украины. После удара в пятницу пять из девяти действующих реакторов были вынуждены снизить мощность. О многом говорит тот факт, что это произошло менее чем через сутки после того, как Совет управляющих Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) принял резолюцию под названием «Последствия нестабильной энергетической инфраструктуры, критически важной для технической и физической безопасности атомных электростанций». Украина благодарна всем государствам, которые проголосовали за эту резолюцию.

Однако очевидно, что в отношениях с Москвой дипломатическую работу необходимо подкреплять силой оружия и санкций. Более того, Россия нападает не только на украинские энергетические объекты, но и на автоколонны МАГАТЭ, как это произошло 10 декабря на дороге в Запорожской области. Нанесенный в прошлую пятницу удар стал двенадцатым по счету ударом России по нашей энергетической инфраструктуре только в 2024 году. Для нанесения этих ударов Россия использовала около 1100 ракет — как крылатых, так и баллистических. Я повторяю, что это количество ракет, запущенных только по энергетическим объектам. Россия продолжает использовать боеприпасы, снаряженные отравляющими веществами, и с февраля 2023 года мы зафиксировали 4950 таких случаев. Более 2000 украинских военнослужащих отравились хи-

мическими веществами. Сегодня Служба безопасности Украины предъявила обвинения российскому генерал-лейтенанту Кириллову, который отдал приказ о применении химического оружия против украинских военнослужащих.

У России в запасах есть много других видов смертоносного оружия, в основном оставшегося с советских времен. Управляемые авиабомбы — одни из самых смертоносных из их числа. Всего за неделю Россия выпустила около 500 управляемых авиабомб по украинским позициям и жилым кварталам украинских городов. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, только за период с сентября по ноябрь в результате применения Россией управляемых авиабомб в Украине погибли 108 и получили ранения 755 мирных жителей, что составляет 25 процентов от общего числа жертв среди гражданского населения за этот период. В результате модификации этого оружия увеличился радиус его действия, что представляет беспрецедентную угрозу для городов, находящихся на расстоянии нескольких десятков километров от линии фронта. На прошлой неделе город Запорожье подвергся двум террористическим атакам со стороны России. Шестого декабря в результате попадания управляемой авиабомбы погибли 11 местных жителей. Восемь человек, в том числе 14-летняя Тая и 11-летняя Катя, сгорели заживо в своих машинах после взрыва, а 24 человека, в том числе трое детей, получили ранения. Четыре дня спустя, 10 декабря, Россия вновь атаковала Запорожье — на этот раз она ударила баллистической ракетой «Искандер» по частному медицинскому центру и близлежащим зданиям: погибли 11 человек, в том числе четыре медицинских работника, и еще 22 человека получили ранения.

Кремль также намеренно выбирает в качестве мишени гуманитарный персонал. С февраля 2022 года российские войска убили по меньшей мере 99 украинских спасателей и ранили еще около 400. Преднамеренное нападение на мирных жителей, детей и сотрудников аварийных служб является военным преступлением, что подчеркивает необходимость привлечения виновных к ответственности силами международного сообщества и активизации усилий по защите наиболее уязвимых групп населения Украины.

Украине жизненно необходима гуманитарная поддержка. Мы высоко оцениваем работу гуманитарной группы Организации Объединенных Наций на Украине и выражаем благодарность Управлению по координации гуманитарных вопросов, Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Международной организации по миграции, ЮНИСЕФ, Программе развития Организации Объединенных Наций, Программе Организации Объединенных Наций по окружающей среде, Фонду Организации Объединенных Наций в области народонаселения и другим учреждениям Организации Объединенных Наций за их активное участие в работе по преодолению продолжающегося гуманитарного кризиса. Мы также глубоко признательны нашим глобальным партнерам и донорам за их поддержку. Мы призываем их, а также учреждения Организации Объединенных Наций и заинтересованные стороны продолжать уделять Украине центральное внимание в рамках глобальной гуманитарной повестки дня наряду с другими пострадавшими регионами.

Пока Россия продолжает агрессивную войну против моей страны, самое тяжелое бремя несут простые люди. Именно поэтому установление всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций остается ключевым приоритетом для Украины и, как я полагаю, для всего цивилизованного мира. Это видение резко контрастирует с тем, чего требует Россия под видом мирных предложений. Она требует капитуляции и добровольного отказа от нашего суверенитета, а этого никогда не произойдет. Неужели есть те, кто верит, что Россия заинтересована в подлинном мире в то время, как она заявляет о своих притязаниях на территории, которые она оккупировала, и даже на те, которые ей не удалось захватить? Это просто проверка демократического мира на прочность, а точнее — на его слабость. И если такая слабость будет продемонстрирована в ситуации с Украиной, мир должен быть готов к новым волнам российской агрессии, причем скорее раньше, чем позже. Москва восстановит свой наступательный потенциал и будет учиться на своих ошибках. И тогда она нападет снова, особенно если Украина больше не сможет служить щитом на пути российской агрессии.

Темпы восстановления Россией своей военной машины будут зависеть от того, насколько эффективно будут сохраняться и соблюдаться санкции и сколько лазеек Москва сможет использовать, чтобы обойти действующие ограничения. Экспорт ископаемого топлива — ключевой источник финансирования агрессивных режимов. В одном лишь 2023 году Россия заработала на экспорте нефти 188 млрд долл. США. Недавно наша разведка опубликовала отчет о 238 судах теневого флота нефтяных танкеров, состоящего из более чем 1000 стареющих, находящихся в плохом состоянии судов с запутанной структурой прав собственности. При общей грузоподъемности более 100 миллионов тонн — примерно 17 процентов мирового флота нефтяных танкеров — они представляют собой глобальную проблему и буквально подпитывают войну России. Теневой флот — это еще и настоящая экологическая бомба замедленного действия, которая может взорваться в любой момент. Примером тому служат вчерашние события в Керченском проливе, где потерпели крушение два российских танкера — один из них просто развалился пополам. В результате катастрофы произошел разлив нефти, и, по некоторым данным, вылилось 4000 тонн нефтепродуктов. Учитывая неудовлетворительное техническое состояние российского теневого флота, если не будут приняты решительные меры с целью лишить России такого инструмента, то повторение подобной катастрофы — лишь вопрос времени.

По мере приближения третьей годовщины так называемой трехдневной военной операции становится очевидным, что Путин не может одержать победу на Украине военным путем. Теперь он и его генералы бросают на поле боя все имеющиеся резервы, пытаются захватить больше территорий, невзирая на потери. А потери российской стороны в октябре и ноябре достигли небывалого уровня: более 40 000 солдат в месяц. Примечательно, что из российских заявлений следует, что эти солдаты гибнут в украинском Донбассе в ходе войны против Соединенных Штатов, а не против Украины. Более того, Россия утверждает, что на нее напали Соединенные Штаты. Те, кто считает это абсурдом, будут правы. Но подобные абсурдные заявления, которые недавно делал министр иностранных дел России Лавров на полях проходившего на Мальте тридцать первого заседания Совета министров Организации по безопасности и сотрудничеству в Ев-

ропе, служат определенной цели. Публично называя союзников Украины главными врагами России, Кремль направляет сигнал устрашения: с ними он может поступить так же, как с Украиной. Проводимое в целях геноцида уничтожение энергетической инфраструктуры и удары с применением баллистических ракет средней дальности — это инструменты, призванные запугать свободный мир и отбить у него желание поддерживать Украину,

Однако эти угрозы свидетельствуют о том, что самим Путиным движет страх. По правде говоря, он опасается прямой конфронтации с союзниками Украины. Он будет испытывать страх, пока наши союзники будут демонстрировать свою непоколебимую решимость оказывать нам поддержку, в частности предоставляя Украине возможность ликвидировать потенциал России для совершения агрессии, особенно на ее территории. Единственное, что может успокоить Путина, — это наша собственная слабость и готовность капитулировать, а этого никогда не произойдет. Посланник Путина может выступать с угрозами в адрес Совета и обманывать себя тем, что он представляет сверхдержаву. Однако реальность разительно отличается: чрезмерно раздутые неоимперские амбиции России неуклонно терпят крах. Вмешательство Кремля в дела Сирии завершилось провалом, а за ним следует крах его авантюры в Африке. Предполагаемая маленькая победоносная война Путина против Украины закончится так же бесславно. Он знает это, так же как и то, что его портреты скоро будут порваны на клочки — не только в Сирии, но и в самой России. Мировое сообщество не должно поддаваться на блеф Кремля. Мир может и будет обеспечен силой, потому что сила остается единственным языком, который понимает агрессор.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Литвы.

Г-н Паулаускас (Литва) (*говорит по-английски*): Имею честь выступать от имени трех стран Балтии: Эстонии, Латвии и моей собственной страны — Литвы.

Мы присоединяемся к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза.

Россия продолжает грубо нарушать Устав Организации Объединенных Наций, игнорируя многочисленные резолюции Генеральной Ассамблеи, в

том числе резолюцию ES/11–6 «Принципы Устава Организации Объединенных Наций, лежащие в основе достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине», которая была принята в феврале 2023 года большинством в 141 голос. Россия также нарушает постановление Международного Суда о немедленной приостановке всех военных операций на Украине.

Россия продолжает причинять украинскому гражданскому населению невыносимые страдания. Вопреки своим заявлениям, Россия совершает систематические нападения на мирных жителей и зачастую целенаправленно наносит удары по спасателям и гуманитарным работникам. В 2024 году на территории Украины произошло более 280 инцидентов, связанных с гуманитарными операциями и сотрудниками гуманитарных организаций. В этой связи мы вновь выражаем признательность Организации Объединенных Наций за гуманитарную помощь, также благодарим Программу развития Организации Объединенных Наций, Управление по координации гуманитарных вопросов, ЮНИСЕФ и другие учреждения и их преданных делу представителей на Украине, которые занимаются оказанием поддержки пострадавшему от войны населению, и заявляем о нашей поддержке их работы. С 2022 года миллионы беженцев из Украины, спасаясь от жестокой агрессивной войны России, пересекают границы с соседними странами. Из более чем 6 миллионов беженцев в Европе более 130 000 получили убежище в странах Балтии. Эстония, Латвия и Литва тесно сотрудничают с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев в рамках плана реагирования на проблемы беженцев в целях предоставления важнейших услуг по защите и гуманитарной помощи.

Страны Балтии решительно осуждают эскалацию преднамеренных нападений России на гражданское население Украины и глубоко обеспокоены текущей ситуацией. Мы настоятельно призываем Россию соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и защищать гражданское население и гуманитарный персонал при любых обстоятельствах. Особое внимание следует уделить защите прав, безопасности и благополучию украинских детей, особенно тех, кто был насильственно депортирован в Россию и незаконно усыновлен. Мы требуем их безопасно-

го возвращения и привлечения виновных к ответственности. По данным миссии по наблюдению за правами человека на Украине, Россия расширяет набор средств и методов нанесения целенаправленных ударов по гражданскому населению. С опорой на подтвержденные данные можно сказать, что произошла резкая эскалация агрессии: с января по ноябрь 2024 года в ходе нападений с применением модифицированных планерных авиабомб был убит 341 мирный житель и ранено еще 1803 человека. По сравнению с 2023 годом число погибших увеличилось в три раза, а число раненых — в шесть раз. Эти авиабомбы содержат большое количество взрывчатого вещества, и поэтому их взрывы в городских районах влекут за собой крайне разрушительные последствия.

Россия продолжает атаковать важнейшие объекты энергетической инфраструктуры Украины даже в условиях все более суровой зимы. В ходе недавней атаки Россия выпустила 93 ракеты и 200 беспилотников, включая северокорейскую ракету, по объектам производства и распределения электроэнергии на Украине. Это привело к массовым отключениям электроэнергии, что серьезно повлияло на работу объектов, связанных с преобразованием и передачей электроэнергии с атомных электростанций. Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) сообщило, что пять из девяти действующих ядерных реакторов Украины были вынуждены сократить производство электроэнергии. В общей сложности Россия уже нанесла ущерб 80 процентам энергетической инфраструктуры Украины. Цель ясна: разрушить украинскую экономику и сломить стойкий украинский народ. Мы осуждаем преднамеренные нападения России на сотрудников МАГАТЭ, что демонстрирует полное пренебрежение к нормам международного права и безопасности ядерных объектов и персонала.

В последнее время резко участились случаи казни украинских военнопленных российскими военнослужащими. Страны Балтии требуют привлечения всех виновных к ответственности, включая исполнение выданных Международным уголовным судом ордеров на арест Владимира Путина и Марии Львовой-Беловой за причастность к военному преступлению похищения детей и ордеров на арест Сергея Кобылаша и Виктора Соколова, а также Сергея Шойгу и Валерия Герасимова за военное преступление, состоящее в нанесении ударов по

гражданским объектам, и преступление против человечности, состоящее в бесчеловечных действиях в соответствии с Римским статутом.

Страны Балтии также в очередной раз осуждают Северную Корею, Беларусь и Иран за участие в агрессии. Мы призываем все государства прекратить поддержку России, в том числе путем предотвращения поставок товаров двойного назначения. Мы продолжаем настоятельно призывать Китай, как постоянного члена Совета Безопасности, использовать свое влияние и остановить продолжающуюся агрессию России против Украины.

Мы подтверждаем нашу неизменную поддержку законного права Украины на самооборону, закрепленного в Уставе Организации Объединенных Наций. Страны Балтии будут стоять на стороне Украины до победы и полностью поддерживать формулу мира Украины. Наша приоритетная задача заключается в обеспечении суверенитета и территориальной целостности Украины, а также привлечении России и ее пособников, включая высшее политическое и военное руководство, к ответственности в полном объеме. Только справедливый мир может быть по-настоящему прочным.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Швеции.

Г-жа Класе (Швеция) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени пяти Северных стран: Дании, Финляндии, Исландии, Норвегии и моей собственной страны, Швеции.

Мы благодарим Управление по координации гуманитарных вопросов за сообщение, которое вновь вызывает тревогу. Воздаем должное храбрости и профессионализму всех гуманитарных работников.

В результате агрессии России против Украины люди испытывают колоссальные страдания. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, на Украине насчитывается почти 4 миллиона внутренне перемещенных лиц, тогда как во всем мире зарегистрировано 6,8 миллиона беженцев из Украины. В условиях отрицательных температур сейчас в гуманитарной помощи на Украине нуждаются 14,6 миллиона человек, и это вызывает шок.

В выходные мы стали свидетелями очередной волны ракетных ударов России по энергетической инфраструктуре Украины. Из-за таких нападений гражданское население, больницы и школы становятся уязвимыми в этих суровых зимних условиях, а также ставится под угрозу техническая и физическая безопасность ядерных объектов Украины, поскольку эти объекты нуждаются в надежном обеспечении электропитанием от внешней сети. На протяжении всей войны Россия демонстрирует вопиющее пренебрежение к нормам международного гуманитарного права. Отказывается в предоставлении гуманитарного доступа в оккупированные районы, мирные жители и гражданские объекты сознательно подвергаются нападениям, дети становятся жертвами насильственных похищений, а к военнопленным систематически применяются пытки.

Эти бесчисленные нарушения международного гуманитарного права наглядно свидетельствуют о том, что Россия делает выбор в пользу террора для достижения своей политической цели — поработить Украину и аннексировать суверенную украинскую территорию. За эти годы мы слышали различные попытки России оправдать свою агрессию. Заявления о том, что Украина или НАТО были готовы напасть на Россию, служили только одной цели: скрыть простую истину о том, что действия России были не чем иным, как нарушением международного права и Устава Организации Объединенных Наций.

Поскольку агрессия продолжается, мы должны напоминать себе, что речь идет о войне, ведущейся Россией по собственному выбору. Россия могла бы закончить ее уже завтра. Международное сообщество должно сохранять решимость в том, что касается поддержки справедливого и устойчивого мира в соответствии с нормами международного права, Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи. Необходимо развеять любые иллюзии о том, что Россия выступает за более равноправный, справедливый и честный мир. Когда международное сообщество предприняло попытку активизировать многостороннее сотрудничество с помощью Пакта во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), Россия попыталась этот процесс сорвать. Когда Украина готовила поставки зерна в целях смягчения глобальных последствий данной агрессии, Россия цинично атаковала суда и портовую инфраструктуру в Одессе, с тем чтобы пресечь эти поставки.

Украина и ее партнеры были готовы к миру с самого первого дня. Однако урегулирование, при котором агрессия вознаграждается или независимым государствам отказывается в праве принимать решения касательно обеспечения собственной безопасности, чревато неустойчивостью и не благоприятствует международному миру и безопасности. До достижения всеобъемлющего, справедливого и устойчивого мира в соответствии с нормами международного права и Уставом мы требуем от России обеспечивать безопасный, своевременный и беспрепятственный гуманитарный доступ на временно оккупированные территории Украины. Мы требуем, чтобы Россия прекратила свои нападения на мирное население и гражданские объекты. И мы требуем, чтобы Россия позволила представителям Организации Объединенных Наций и Международного комитета Красного Креста посещать украинских военнопленных.

Необходимо положить конец агрессии России и ее нарушениям международного гуманитарного права.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Ламбринидису.

Г-н Ламбринидис (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова, Босния и Герцеговина и Грузия, а также Андорра и Монако.

Я благодарю Управление по координации гуманитарных вопросов за представленное сообщение. В нем нам напомнили о разрушительных гуманитарных последствиях агрессивной войны, ведущейся Россией. ЕС высоко оценивает мужество и профессионализм всех гуманитарных работников, которые рискуют собственной жизнью ради облегчения страданий людей.

В ближайшие недели многие семьи на Украине, как это принято, будут собираться вместе, чтобы отметить праздники — в безопасности и тепле своих домов, со своими близкими. Однако для слишком многих из них этот период будет отмечен скорбью по погибшим друзьям и членам семьи. Такова для них реальность этой незаконной войны.

Мы вновь призываем Россию немедленно и безоговорочно прекратить свои масштабные и систематические нападения на гражданскую и энергетическую инфраструктуру Украины. План России по использованию энергии в качестве оружия для оказания давления на украинский народ является недопустимым. В этом году число жертв среди гражданского населения достигло самого высокого уровня с начала полномасштабного вторжения России. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, было убито по меньшей мере 12 000 мирных жителей. Преднамеренные нападения на гражданское население или объекты гражданской инфраструктуры — это военное преступление. Такие нападения также ставят под угрозу техническую и физическую ядерную безопасность, поскольку ядерные объекты нуждаются в надежном обеспечении электропитанием от внешней сети.

Масштабные нарушения прав человека на оккупированных в настоящее время Россией территориях хорошо задокументированы, в том числе Организацией Объединенных Наций. Кроме того, мы часто слышали в этом зале о том, что Россия отрезала доступ к гуманитарной помощи примерно 1,5 миллиона украинцев. Мы призываем ее соблюдать свои обязательства по международному праву на временно оккупированных ею территориях и содействовать полному, безопасному, оперативному и беспрепятственному гуманитарному доступу.

Не менее встревожены обращением России с украинскими военнопленными и задержанными гражданскими лицами, о чем в этом зале упоминалось и многими другими ораторами. Организация Объединенных Наций подтверждает широко распространенную и систематическую практику пыток и жестокого обращения, в том числе сексуального насилия. Имеются многочисленные сообщения о казнях, совершенных российскими военнослужащими. Европейский союз выражает осуждение по поводу того, что заключенные лишены связи с внешним миром, а Международному комитету Красного Креста и другим независимым наблюдателям отказывается в доступе. Международное гуманитарное право, включая Женевскую конвенцию об обращении с военнопленными, должно полностью соблюдаться. Мы вновь заявляем, что Россия и ее руководство должны понести полную ответственность за развязывание этой агрессивной

войны и совершение других преступлений, предусмотренных международным правом, подобных тем, о которых я упомянул.

Гуманитарная деятельность в эти зимние месяцы приобретает особенно важное значение как на территории Украины, так и для украинских беженцев в соседних государствах. Как и в случае со всеми кризисами в мире, ЕС и его государства-члены продолжают щедро оказывать помощь. Мы призываем все государства также увеличить объемы предоставляемой ими поддержки.

На Украине мы осуществляем дополнительный комплекс мер для поддержки в зимний период в целях восстановления поврежденной энергетической инфраструктуры, улучшения возможностей связи внутри Украины и с ЕС и стабилизации энергетической системы. В соответствии с нашей давней практикой поддержки в области разминирования мы также активизируем гуманитарную деятельность, связанную с разминированием, принимая во внимание, что Украина является одной из стран, наиболее пострадавших от наземных мин, и что риски для гражданского населения, особенно для детей, усиливаются, когда угроза погребена под снегом и льдом.

Мы настоятельно призываем третьи страны прекратить оказывать России какую-либо помощь в ее агрессивной войне. Речь идет не только о прямой военной поддержке, но и о поставках товаров двойного назначения и чувствительных товаров, с помощью которых поддерживается военно-промышленная база России. ЕС решительно осуждает углубление военного сотрудничества между Корейской Народно-Демократической Республикой и Россией. Использование военнослужащих из Корейской Народно-Демократической Республики в незаконной агрессивной войне России вопиющим образом нарушает резолюции Совета Безопасности. Это представляет собой односторонний враждебный акт, совершенный Корейской Народно-Демократической Республикой по безрассудной просьбе России, что будет иметь серьезные последствия для европейского и глобального мира и безопасности.

В эти холодные зимние дни и ночи наши мысли обращены к храбрым, стойким украинским семьям, страдающим от незаконной и неспровоцированной иностранной агрессии и осуществляющим свое неотъемлемое право на самооборону. Никто не хочет

мира больше, чем украинцы. В преддверии наступления нового года нам как никогда срочно нужен не просто мир, а всеобъемлющий, справедливый и прочный мир, основанный на Уставе Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Лизу Даутен из Управления по координации гуманитарных вопросов за ее содержательное сообщение.

Совершенно очевидно, что гуманитарная ситуация во многих районах Украины продолжает ухудшаться из-за преднамеренного нанесения Россией ударов по гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры. Война затронула миллионы людей, включая его наиболее уязвимые группы, и вынудила их покинуть свои дома, потому что Россия сознательно к этому стремится. Больше всего нас беспокоит то, что Россия упорно продолжает совершать нападения на объекты критически важной инфраструктуры Украины, включая объекты систем энерго-, тепло- и водоснабжения, а также учреждения здравоохранения и экстренные службы. Эти нападения представляют собой как физические ракетные удары, так и кибератаки. Из-за разрушения энергетической инфраструктуры украинцы этой зимой вынуждены жить в невыносимых условиях: в огромном множестве школ, больниц и жилых домов, как мы слышали сегодня, нет отопления и водоснабжения. Мы призываем Россию немедленно прекратить нападения. Мы напоминаем российскому руководству, что международное право запрещает преднамеренные удары по объектам гражданской инфраструктуры, необходимым для выживания мирного населения. Преднамеренное нанесение ударов по гражданскому населению или объектам гражданской инфраструктуры является военным преступлением.

Мы обеспокоены ужасным обращением с украинскими военнопленными и гражданскими лицами, подтверждаемым многочисленными правозащитными механизмами, такими как Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине, Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за положением в области прав человека на Украине и Московский механизм Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Кроме

того, мы потрясены ежедневными сообщениями о преступлениях, совершаемых российскими силами, включая массовые и систематические пытки, жестокое обращение, сексуальное насилие, произвольные аресты и задержания, а также насильственное перемещение и депортацию украинских детей в Россию, где их принуждают к принятию российского гражданства. Все это представляет собой грубые нарушения международного гуманитарного права. Польша поддерживает все многосторонние и национальные усилия по привлечению России к ответственности за эти нарушения через соответствующие судебные институты и механизмы компенсации.

Оказывать гуманитарную помощь все сложнее из-за угроз безопасности и ухудшения условий на местах. Мы призываем к дальнейшей мобилизации усилий для поддержки всех гуманитарных организаций, работающих на Украине, включая учреждения, связанные с Организацией Объединенных Наций, международные организации и местные неправительственные организации. Необходима срочная помощь для восстановления электрических сетей, систем отопления и водоснабжения, проведения гуманитарной операции по разминированию и поставки материалов для ремонта и укрепления убежищ. Мы должны в приоритетном порядке обеспечить гуманитарный доступ, защиту людей, находящихся в уязвимом положении, включая женщин, детей и лиц с инвалидностью, и оказать всестороннюю поддержку усилиям по восстановлению Украины.

Как близкий сосед наша страна сосредоточена на помощи Украине, которая переживает трудности из-за незаконной агрессии, направленной главным образом против ее гражданского населения. С 2022 года Польша оказала помощь почти 4 миллионам украинцев, которые пересекли наши границы сразу после начала полномасштабного вторжения России. Наша страна выполняет функции медицинского, энергетического и логистического центра для передачи на Украину помощи от Европейского союза, и оказывает ей поддержку в энергетической сфере для подготовки к зимнему периоду. Кроме того, мы перечисляем финансовые взносы различным программам и фондам, включая Гуманитарный фонд для Украины, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, ЮНИСЕФ, Всемирную продовольственную программу и Международный комитет Красного Креста.

В заключение хочу сказать, что Польша полна решимости и не намерена отказываться от своих усилий по смягчению гуманитарного кризиса на Украине. Мы намерены и далее оказывать поддержку нашим нуждающимся соседям.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Берсфорд-Хиллу.

Г-н Берсфорд-Хилл (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность Соединенным Штатам за созыв этого заседания, а представителям Франции и Эквадора — за их заинтересованность и целеустремленность в решении гуманитарных проблем украинского народа. Кроме того, хотел бы поблагодарить г-жу Лизу Даутен за весьма вдохновляющее и крайне актуальное сообщение.

С начала конфликта на Украине Суверенный Мальтийский орден находится в авангарде усилий по оказанию гуманитарной помощи украинскому населению. Наша деятельность в этой стране оказала влияние на жизнь более чем 4 миллионов человек: мы направили помощь и ресурсы, составившие в денежном выражении более 60 млн евро, и обеспечили их доставку и распределение в более чем 70 местах. В настоящее время на Украине работает более 1000 наших добровольцев и гуманитарных работников, оказывающих помощь нуждающимся. Недавно в штаб-квартире нашего правительства в Риме мы провели конференцию, посвященную гуманитарной деятельности на Украине, в ходе которой выступили врачи, добровольцы, психологи и другие специалисты, сотрудничающие с нами на всей территории этой страны. Хотел бы поделиться с Советом одним из выводов по итогам этой конференции.

Из-за непрекращающихся бомбардировок, разрушения инфраструктуры и страха новых военных действий, а также отсутствия рядом взрослых — которые либо погибли, либо служат в вооруженных силах, — формируется поколение психологически травмированных украинских детей, которым в будущем придется иметь дело с прогрессирующими проблемами в области психического здоровья. Любой детский психолог скажет, что детям — не только для физического, но и для умственного развития — необходима здоровая, безопасная и спокойная среда. Во всем мире уже осознают колоссальный масштаб проблем в области психического здо-

ровья, особенно среди молодых людей. По данным Национального института психического здоровья Соединенных Штатов, почти 50 процентов подростков страдают от проблем в области психического здоровья, а 22 процента из них имеют серьезные нарушения. Во многих странах статистика выглядит аналогичным образом. Эта статистика показывает положение молодых людей, выросших в относительно безопасной среде и не испытывающих на себе последствий войны или внутригосударственного конфликта. Соответственно, можно представить себе, какой огромный ущерб наносится детям и подросткам, живущим в военной обстановке, как это происходит на всей территории Украины.

Специалисты Мальтийского ордена по психосоциальной работе в последние два года работали с десятками тысяч украинских молодых людей в различных социальных и терапевтических ситуациях и постоянно сообщают о глубинных травмах и тревожности, формирующих мировоззрение этих детей, которые скоро станут взрослыми. Летние лагеря, игровые центры, групповые и индивидуальные консультации могут помочь им лишь в ограниченной степени. Пока падают бомбы и разрушаются дома, пока семьи живут в страхе, пока внимание страны отвлечено от обычных государственных дел, эмоциональное и психологическое будущее ее населения будет под угрозой. По данным украинских властей, более 3800 учебных заведений в стране повреждены или разрушены, что существенно ограничило доступ к образованию для миллионов детей. Лишь в 2 из 700 школ Харькова проводится очное обучение. Большинство детей там учатся в режиме онлайн. Есть и те, кто посещает занятия в помещениях пяти станций метро, переоборудованных в подземные школы.

Города и поселки будут постепенно восстановлены. Гораздо сложнее восстановить прежнюю жизнь людей и их психику. К этому мы сможем приступить только тогда, когда настанет мир, но мы также осознаем, что физически человек может исцелиться или адаптироваться, однако достигшие душевного равновесия — это непрерывный процесс, на который нередко уходит вся жизнь. Чем быстрее мы придем к мирному решению этого конфликта, тем быстрее следующее поколение украинцев сможет наладить свою жизнь.

Заседание закрывается в 17 ч 20 мин.